借力「帶路」建設東風

重樹海貿樞紐地位



香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)1950年1月5日,斯里蘭卡成為第 一個承認新中國的南亞國家。斯里蘭卡駐華大使卡魯納塞納•科迪圖瓦庫表 示,今年對於中斯兩國雙邊關係非常重要,不僅是中斯「米膠協定」簽署65 周年,也是兩國建交60周年。他透露,斯里蘭卡總理拉尼爾•維克勒馬辛哈

將在參加「一帶一路」國際合作高峰論壇時訪華,以期拓展兩國合作的廣度和深度,而中斯自貿 協定也有望在年底前簽訂。

框架下加強區域經濟合作及互聯互通的 一種新穎且有效的途徑。他相信,「一 帶一路」國際合作高峰論壇必將深化中 斯兩國全方位合作,促進地區繁榮穩 定,助力世界經濟復甦。

「帶路」與自身發展戰略互補

海上絲綢之路的重要節點。今天,中國 的『一帶一路』倡議給斯里蘭卡帶來難 秉持的「互利共贏」理念誠意滿滿,並 得到有效落實,斯里蘭卡作為「極具吸 引力的貿易目的地、投資目的地及旅遊 目的地」的這一地位也將得到印證,希 望借「一帶一路」倡議的東風,重新樹 立斯里蘭卡古印度洋貿易中心的地位。

科迪圖瓦庫續指,「一帶一路」倡議 與斯里蘭卡自身的發展戰略是互補關 重要的投資國之一,斯里蘭卡國內很多

及許多服務行業的供應商,包括中小

支持基建投資 助力首都發展

對於中國發起設立亞洲基礎設施投 資銀行(亞投行),以助力亞洲區域

此外,科迪圖瓦庫認為,「一帶一 坡、香港一樣的國際港

斯里蘭卡的興趣,「雙方提出的 有針對性的合作項目越來越多」。

2016年,中國首次成為斯里蘭卡最大 貿易夥伴和進口來源國,雙邊貿易額突 源等諸多方面,對斯里蘭卡的互聯互通



城。2015年3月初,斯里蘭卡政府以

「缺乏相關審批手續」、「重審環境 評估」等原因暫停該項目。2016年3 月斯國政府宣佈解除項目停工令。6月 10日,5輛滿載石料的重型卡車緩緩

港變成所謂的「中國殖民地」。 漢班托 塔海港發展項目(一期)始於2008年, 合同額為3.61億美元,目前已完成;二 期合同額為8.08億美元,目前工程正在 建設中。 ■記者 朱燁

拓茶文化商機 續海絲榮耀

道)斯里蘭卡茶葉委員會資料顯示,斯 國是中國、印度、肯尼亞之後的世界第 四大茶葉生產國,也是僅次於肯尼亞和 中國的世界第三大茶葉出口國。將中國 视為潛在錫蘭茶市場的科迪圖瓦庫表 示,隨着「一帶一路」倡議的推進,希 望同樣擁有源遠流長茶文化的中國人民 也會青睞聞名斯里蘭卡的錫蘭茶,「斯 里蘭卡特殊的土壤、環境孕育出的紅茶

蘊藏着獨特的味道」,他透露,2017年 斯里蘭卡還將舉行茶葉商業 種植150周年紀念活動。

科迪圖瓦庫介紹, 斯里蘭 卡設有專門負責錫蘭茶各項 事務的政府官員。 錫蘭茶 產自斯里蘭卡七個不同農業

要品種,因為產區海 拔高度不同,所以茶 葉在口味、厚度、顏 色、香氣等方面也各 不相同。目前,斯里 蘭卡最大的茶葉出口 對象國是俄羅斯、土 耳其、伊拉克和伊 朗,中國尚未列入前

科迪圖瓦庫引用斯

茶文化增加價值,並為中國的茶葉鑒 賞家貢獻更多專業性、多樣性的選



■在「錫蘭茶推廣之夜」活動上,科迪圖瓦庫(右四)、 斯里蘭卡種植業部長納溫·迪薩納亞克(右三)及其他賓 客一同點油燈祈福 記者朱燁 摄

中斯開拓更多擁有共同文化基礎的合



港口投資係機遇非威脅

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道) 今年年初,斯里蘭卡政府與中國企業簽訂 了租借漢班托塔港99年的協議,由此引

發了該國民眾小規模的抗議,科迪圖瓦庫 對此表示,斯里蘭卡需要中國政府的投資 和合作,同時也需要得到國內各界的理 解,抗議者只是由政治目的驅動的少數 派,斯里蘭卡政府對於這一項目的態度十

「未來幾年內,在漢班托塔港建設的 工業園有望為斯國帶來10萬個就業崗位 和近50億美元的投資」,科迪圖瓦庫 説,「中國企業要『走出去』,我們的港 口建設需要資金和技術支持,這是彼此獲 益的事情。斯里蘭卡當然不會錯失這樣的 發展良機」。

中國和斯里蘭卡去年發表的聯合聲明 顯示,斯國表示歡迎更多中國企業赴斯投 資,願為它們創造良好投資和營商環境, 並希望它們在斯里蘭卡國家建設中發揮積 極作用。

外媒軍事目的論不實

西方媒體頻頻報道中方投資斯里蘭卡



■在可倫坡 港口城項目 施工期間, 中方僱傭斯 方員工逾 1,000人。圖 為當地工人 點讚該工 程 網上圖片

港口項目實為控制印度洋航道等言論,科 迪圖瓦庫也多次向媒體澄清「不可能」。 他十分明確地表示,漢班托塔港不會被用 於任何軍事目的,此態度已經清楚地傳達

給了中國投資者。 斯里蘭卡總理維克勒馬辛哈早前接受 本報專訪時已對此做出過回應。他指出, 中國在斯國投資建設的可倫坡港口城項目 不是威脅,而是機遇。他反覆強調,斯里 蘭卡存在至今的原因之一就是對世界他國 施行「友好」政策,「斯方可以與任何一 方達成互利共贏的合作項目,但也絕對不 會使鄰國的安全受到威脅」。

高峰論壇召開在即,多家外媒報道稱,論 壇的召開受到國際社會的高度評價,從智 庫專家到國家政要,都表示中國的「一帶 一路」倡議具有特殊的重要意義,為世界 帶來了新希望。

泰國《曼谷郵報》報道,泰國副總理

據計劃,這條鐵路將貫穿泰國、越南、 老撾,直至中國昆明。他強調,「『一 帶一路』倡議將惠及多方,為世界帶來 了新希望」。

孟加拉國《每日星報》報道,當地時間 頌吉日前在當地舉辦的「一帶一路」相 8日,孟加拉國政策對話中心智庫主席拉 關研討會上表示,在「一帶一路」倡議 赫曼•索班表示,由於當前反全球化、保

護主義和孤立主義的崛起,中國的「一帶 一路」倡議具有特殊的重要意義,將為參 與國之間的開放、合作和自由貿易提供平

索班還表示,孟加拉國處在一個獨特的 地理位置,旁邊就是中國和印度兩個經濟 大國,這意味着孟加拉國未來的發展具有 很大的潛力,「孟加拉國通過自己的力量 建設了帕德瑪大橋,這是值得自豪的。在

『一帶一路』倡議下,我們可以建起更多 的帕德瑪大橋」。

分積極

希臘雅典馬其頓通訊社報道,希臘總統 帕夫洛普洛斯日前表示,希臘全心全意支 持中國提出的「一帶一路」倡議。「作為 歐盟成員國,希臘支持歐盟和中國加強合 作,希臘願意推進任何能夠密切歐中關係 的倡議」,他強調,比雷埃夫斯港(希臘 最大港口) 是中國和亞洲進入歐洲的重要 樞紐,中國遠洋海運集團在該港的投資是 中希和諧相處、互利共贏的典範



■中國電力集團建設有限公司以11億美元中標孟 加拉國帕德瑪大橋河道整治項目。圖為帕德瑪大 網上圖片